

**26. Cerbulu.** Cerbulu este unu animalu selbaticu; dar' blându și fără răutate. Elu are córne mari și crestate; însă nu împunge cu dinsele. Cerbulu nu face stricăciune nici-o-dată. Elu trăesce prin codri, se nutresce cu frunze de copaci, cu muguri și cu pădurețe. Adese-ori ese din codru și petrece cu amóre,<sup>1)</sup> lângă isvórele apelor. Elu este ca unu mánzatu de mare și la pèru roșieticu. Córnele începu a-i cresce, tocmai la doi ani. Mai înainte, ele sunt mici și fără ramuri: precumu suntu córnela de țapu; însă cu câți anieste cerbulu mai bătrânu, cu atâtu mai multe ramuri resaru pe córnela lui.

Dupè numărulu ramuriloru pe córnela, se cunósce etatea lui. Cerba este aprópe de mărimea unei vaci; dar' nu are córnela. Ea fată în totu anulu câte unu vițelu. De scapă cerbii de vênători, apoi trăescu aprópe trei-đeci de ani.

Carnea cerbului se mánăncă și este gustósă.

## 27. Renulu și Cămila.

Serviciile ce ni facu caii și boii în țerele nóstre, unde căldura și frigulu e potrivit, în țerele cele fórte friguróse, le facu renii; ér' în cele fórte călduróse, cămilele.

**Renulu** este unu animalu, ce sémăná cu vaca de la noi; însă este mai mare și multu mai puternicu de câtu ea. Renulu are doué córnela, și fiă-care cornu, are patru ramuri; din care: doué suntu plecate înainte, ér' doué îndărăptu. Lui nu-i pasă de frigulu celu mai mare; ci âmblă pe câmpiele acoperite de zepadă, căutându-și fire de érbă și mușchiu. Ómenii din acele țeri, unde érna încetéză numai câte-va septămâni, au ciređi de aceste animale: cum suntu la noi de boi și vaci. Renulu mánăncă fórte puçinu; și érbă séu mușchiulu, scie s.nguru a și lu desgropa de sub omātu, cu copitele sale; aseminea și frunza de pe copaci a orupe singuru, ca să se nutrécă.

Renulu trage saniea pe omētu și prin prăpastii grozave, încarcată cu greutăți fórte mari, așa de iute, în câtu într'o đi merge pêne la 16 poște. Ómenii călătorescu și călări pe renu. Când cine-va merge la drumu cu elu, renulu póte trăi 24 óre, numai cu o mână de tărițe séu de érbă. Rena,— femeia renului —dă unu lapte bunu de máncatu. Carnea renului se mánăncă și are unu gustu fórte plăcutu. Din peile lor, ómenii de acolo, facu: haine, încălçăminte, corturi, și alte lucruri; din óse-și facu: cuțițe, lin-

( Dragoste.